



Богдановская сельская библиотека №2 Муниципального
бюджетного учреждения культуры «Миякинская межпоселенческая
центральная библиотека муниципального района Миякинский
район Республики Башкортостан»

Они ковали Победу

Автор-составитель: *Валиуллина*

Гульсум Минулловна

2020 г.

В день начала Великой Отечественной войны, 22 июня 1941 года, многие жители нашего села, особенно молодёжь, праздновали весенний праздник плуга «Сабантуй», который проводился в селе Бижбуляк Бижбулякского района. На нарядно украшенных телегах красиво одетые жители нашего села, с песней под гармошку уехали на праздник. Они узнали весть о начале войны лишь только после сабантуя, возвращаясь домой. Навстречу бежала пожилая женщина Зулейха апа Халимова (моя прабабушка со стороны отца): «Дети мои, перестаньте веселиться! Война началась!». В миг все притихли, вошли в село молча. Из нашего села в период войны было призвано в действующую армию 164 человек, восемь из них воевали в 112-й Башкирской кавалерийской дивизии. Подростки, девушки, пожилые мужчины были мобилизованы в трудовую армию. Мужчин и подростков в основном мобилизовали на строительные работы. И на хрупкие плечи советских женщин, совсем юных девушек легли нелёгкие испытания. И они с честью выдержали и тяжёлые физические нагрузки, трудясь в тылу и самые страшные минуты на фронте, сражаясь бок о бок с мужчинами.

Тыл - какое крепкое по звучанию слово. Тыл – это второй фронт. Говоря о героических делах народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин.

Многое пережили наши женщины в годы Великой Отечественной войны. Какая безумная тяжесть легла на их хрупкие плечи! Вместе с воинами они ковали победу, кормили и одевали защитников Родины. А как переживали матери и жены за мужчин, ушедших на фронт!

Трудно было в тылу. Более половины всех рабочих на предприятиях были женщины, 75 процентов – на селе. Они работали под девизом: «Все для фронта – все для победы!»

Уже в первые дни войны они заменили ушедших на фронт мужей и братьев, взяли в свои руки производство военного снаряжения, снабжали фронт не только военной техникой, но и консервами, хлебом, обмундированием. Они работали даже на угольных шахтах и вредных рудниках, трудились в кузницах, металлургических комбинатах, прокладывали железные дороги. На селе женщины сели на тракторы, комбайны. Они пахали, сеяли, убирали. Женщины в тылу стали боевым резервом действующей армии. Рабочий день длился по 10 – 12 часов, о выходных и не вспоминали.

Осенью 1941 года при Менеузтамакской МТС Миякинского района, были организованы краткосрочные курсы трактористов. Из нашего села Богданово Миякинского района с первым потоком получили образование Мифтахова Мукарама, Бадретдинова Магрифа, Аллаярова Фатима, на втором потоке учились Багаутдинова Рахия, Халимова Сагура, Халитова Хамида.

Халитова Хамида еще в 1940 году училась на комбайнера в городе Стерлитамак. Из тех, кого обучали в 1941 году, весной 1942 года были организованы женские бригады, и на полях начали работать их трактора У-2 и ХТЗ-25. На этих колесных тракторах без кабин, днем и ночью, не выходя из полей и сменяя друг-друга, не зная отдыха трудились девушки. В МТС –е тракторов было мало, девушки заканчивали работу в одном колхозе и перебирались на поля других.



*На фото третий справа мой отец, а мама справа пятая.
Трактор СХТЗ – 25 сцепил комбайн «Коммунар»*



*На фото мой отец на тракторе за рулем, а мама внизу
первая.*

Бывали и праздники, минуты отдыха, молодежь находила время для танцев и плясок под гармошку. «Как мы радовались, получая письма от братьев, отцов. Плясали до износа своих единственных лаптей» - говорила Мукарама апа Мифтахова.

Девушки работали под девизом: «Все для фронта, все для Победы!», с весны до глубокой осени. После уборки урожая отвозили трактора в Менеузтамакскую МТС, ремонтировали сами, подготавливали к следующей посевной. На ремонт ходили пешком, или оставались там.

В зимнее время трактористки, как и все остальные девушки, вязали носки, перчатки для фронтовиков, участвовали на концертах, которые организовывали на праздники.

Вклад моего села в победу был велик, как и каждого по всей нашей необъятной стране. Люди сами голодали, еды нахватало, а на фронт отправляли до последнего: ведь бойцов в армии нужно было обеспечить всем необходимым. У нас, в Миякинском районе, например, ко дню Красной Армии был организован сбор подарков теплой одежды, денег и продуктов. Жителями нашего села было собрано 144 тысячи рублей денег, 54 пар шерстяных носков, 50 пар варежек, 67 овечьих шкурок, 162 килограмм мяса, 44 килограмм сушеного картофеля, 40 килограмм табака, 37 килограмм пастилы из калины. Девушки вышивали кисеты для махорки и платочки. Все это было сдано в районный центр, откуда все увозили в Альшеевский склад, для отправки борцам Красной

Армии. За годы войны такие мероприятия были проведены не раз. Мирное население старалось таким образом напомнить нашим солдатам, что их помнят и ждут

...Наконец-то пришла долгожданная победа. В нашем селе первым о ней узнала 13-летняя почтальонка Зиязетдинова Гульсима Хисамутдиновна. Это радостное сообщение ей по телефону из Мияков передала Глущенко Лена (отчество она не помнит). Не поверяя в услышанное, она выбежала на улицу, нашла председателя колхоза Давлетбаева Минибая и попросила заново переспросить об этой новости. Убедившись, что это правда, начала плакать от счастья.

Мальчику, которого послали на поле сообщить о победе, трактористки не поверили. Им казалось, что война никогда не кончится, лишь после того, как мальчик заплакал, приговаривая, что его отец никогда не вернется, ему поверили. Сагура апай, взяв мальчика на руки, оббежала трактор, все время повторяя: «Ур-ра, ур-ра!».

Они плакали, пели песни, и опять плакали. Этим мальчиком был Гильмутдинов Вакиль Сарварович, его отец еще в 1942 погиб под Сталинградом. В этот день все трактористки продолжали работать до ночи, потому что бросать трактор и радоваться победе со всеми не могли, не имели права. Вот такой ценой завоевана ПОБЕДА!

Хочу вспомнить женщин трактористов нашей деревни и рассказать о моих родителях.



ХАЛИМОВА (РАХМАТУЛЛИНА) САГУРА ФАТКУЛОВНА, РОДИЛАСЬ В 1925 ГОДУ В ДЕРЕВНЕ КЫПСАК АЛЬШЕЕВСКОГО РАЙОНА. В ТЕ ГОДЫ ЕЕ ОТЕЦ РАБОТАЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ КОЛХОЗА В ДАННОЙ ДЕРЕВНЕ. КОГДА НАЧАЛАСЬ ВОЙНА, ОН ОТПРАВИЛ СЕМЬЮ В РОДНУЮ ДЕРЕВНЮ – БОГДАНОВО. В 1941 ГОДУ САГУРА ФАТКУЛОВНА ОКОНЧИЛА СЕМЬ КЛАССОВ, БОГДАНОВСКОЙ СЕМИЛЕТНЕЙ ШКОЛЫ. ОСЕНЬЮ 1941 ГОДА НАЧАЛА УЧИТЬСЯ НА ТРАКТОРИСТА С ДЕСЯТКАМИ ДРУГИХ ДЕВУШЕК И ПОДРОСТКОВ ИЗ БЛИЖАЙШИХ ДЕРЕВЕНЬ В МЕНЕУЗТАМАКСКОЙ МТС. ПОСЛЕ УЧЕБЫ, ЕЕ ОТПРАВЛЯЮТ УЧЕТЧИЦЕЙ В ДЕРЕВНЮ ТИМЯШЕВО. К ОСЕНИ 1942 ГОДА ОНА СМОГЛА ВЫПРОСИТЬ СЕБЕ ТРАКТОР, И НАЧАЛА РАБОТАТЬ НА ТРАКТОРЕ У-2. ТРУД НА ТРАКТОРЕ БЫЛ НЕЛЕГКИМ. КОНЧИЛИСЬ СТРАДАНИЯ ДЕВУШЕК ТОЛЬКО К ВЕСНЕ 1946 ГОДА. САГУРА ФАТКУЛОВНА ОСЕНЬЮ ВЫШЛА ЗАМУЖ, ОСТАВИЛА СВОЙ ТРАКТОР. ОНИ С МУЖЕМ НИГМАТБАЕМ РАХМАТУЛЛИНЫМ ВЫРАСТИЛИ И ВОСПИТАЛИ СЕМЕРЫХ ДЕТЕЙ.



Семнадцатилетней девушкой пошла, учиться на тракториста **Мифтахова Мукарама Худайбирдиновна**. Окончив краткосрочную учебу на тракториста, начала свою трудовую биографию на посевной колхоза им. М. Гафури (позже «Кызыл Байрак»). Сначала она работала со своей подругой Магрифой, а затем к концу войны, к ней прикрепили 13 летнего подростка Халимова Минуллу. Этим подростком был мой отец. В зимнее время Мукарама апа, как и все остальные девушки вязала носки, перчатки для фронтовиков, участвовала на концертах.

Мукарама апа проработав на тракторе шесть лет, перешла на другую работу. В 1947 году она вышла замуж. С мужем Сагарьяром Аллабирдиновичем вырастили и воспитали восьмерых детей. Сумели дать всем высшее образование.

Мукарама Худайбирдиновна и Сагарьяр Аллабирдинович прожили вместе трудную, но счастливую жизнь.



Халитова (Галимова) Хамида Хамитовна родилась 1921 году, в деревне Богданово Миякинского района БАССР в крестьянской, многодетной семье.

Весть о войне вся семья переживала очень трудно, потому что весной 1941 года, она вышла замуж. С первых дней войны ушел муж на фронт, к осени отец и два старших брата.

Хамида Хамитовна еще до войны училась в ФЗО, затем получила образование комбайнера в Стерлитамаке. Когда организовали краткосрочные курсы трактористов при Менеузтамаской МТС, ее пригласили обучать молодежь. Здесь Хамида апа работала два года: обучала девушек, ремонтировала поломанные машины вместе с другими трактористами. В этот период она несколько раз обращалась в военкомат, просилась на войну (хотела отомстить за мужа, который погиб в первые месяцы войны). С 1943 по 1948 год она работала на колесном тракторе У-2. При жизни она всегда говорила: «Пусть никогда и нигде не будет войны...»



МОЯ МАМА **БАГАУТДИНОВА (ХАЛИМОВА) РАХИЛЯ КАСИМОВНА**
РОДИЛАСЬ В ДЕРЕВНЕ БОГДАНОВО МИЯКИНСКОГО РАЙОНА.

В родной деревне она окончила 7 классов. Когда началась война, ей было 14 лет. К зиме 1941 года деревня осталась без крепкой мужской силы. Вся колхозная работа легла на плечи женщин и стариков, хрупкая девчонка пережила все тяготы войны, голодала, мерзла. Еще и ее отца забирают в труд армию. Болезнь «Сыпная ангина» уносила из жизни более 100 человек из нашей деревни. «Мы спасались, работая на тракторе на полях, нас рабочих, кормили» - вспоминала мама.



**Свидетельство мамы об окончании
Богдановской семилетней школы в 25 июля 1942 года.**

В 1941 году в последних классах школы мама начинает работать учетчицей в колхозе им. М. Гафури (позже «Кызыл Байрак»). Ее взяли на работу, т.к. она очень хорошо знала математику. Но мама очень хотела учиться на тракториста, умоляла, чтобы ее отправили на курсы вместе с остальными девушками. И сельсовет пошел ей на встречу, и 9 августа 1942 года сделали новую метрику, в которой ее год рождения был 1926 г. (свой год рождения 1927, 23 марта). Поэтому в свидетельстве об окончании школы год рождения переправлен.

После учебы, все же продолжила работать учетчиком, ей не хватило трактора. В 1943 году, весной маме дали трактор ХТЗ-25. На этом тракторе она работала до весны 1946 года. Работа на тракторах была очень трудной, хватало запчастей, горюче-смазочных материалов. Но девиз: «Все для фронта, все для Победы!» окрылял их. Девушки работали в труднейших условиях и знали война кончиться, и кончиться с Победой нашего народа.

Когда в деревню возвращались прежние трактористы, они не хотели, чтобы женщины работали на таких машинах. Потом мама продолжила работать учетчицей, а в мирное время на разных работах в колхозе.

В июне 1948 года они с отцом (Халимов Минулла) поженились (у них был никах). Перед уходом отца в армию, их позвали в сельсовет и зарегистрировали их брак, чтобы мама осталась «солдаткой». Председатель сельсовета им объяснил зачем это надо.

С отцом они прожили долгую (63 года) и счастливую жизнь... Дали нам жизнь, образование и хорошее воспитание.

- ▶ Мама ушла из жизни в ноябре 2011 года – ей было 85 лет.
- ▶ За добросовестный труд она награждена медалью «Ветеран труда», за работу в тылу во время ВОВ обоих родителей правительство наградило юбилейными медалями:
- ▶ Медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
- ▶ Медаль «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
- ▶ Медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
- ▶ Медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
- ▶ Медаль «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
- ▶ Медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» получил только отец Халимов Минулла.
- ▶ Их имена занесены в 12 том книги «Герои тыла. Списки тружеников, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»»